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ТА ШЛЯХИ ЇХ РОЗВИТКУ В УЯВЛЕННЯХ 

СУЧАСНИХ СТУДЕНТІВ

У статті розкрита сутність «soft skills» та визначені групи компетенцій, які 
наповнюють змістом це поняття. Підкреслюється особливе місце комунікативних 
навичок у  системі «soft skills». Наведені дані соціологічного дослідження, які опи
сують думку студентської молоді щодо комплексу неспеціалізованих, надпрофе- 
сійних навичок («soft skills») важливих для кар’єри, місця серед них комунікативних 
навичок.
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П остановка проблеми. Глобалізація ринку праці стала чинником вхо
дження у вітчизняну наукову термінологію такого поняття як «soft skills». 
Якщо раніше предметом дослідження були різноманітні компетентності 
працівників, то останні два десятиліття активно використовується їх поділ на 
«hard skills» («тверді») та «soft skills» («м’які» або «гнучкі»). Актуалізація 
вивчення «soft skills», виділення чинників їх формування та вдосконалення 
пов’язано з тим, що в наш час для успішної професійної діяльності та розви
тку в переважній більшості сфер стають потрібні здібності до швидкого на
вчання, пошуку інформації, її аналізу, стресостійкість, здатність до роботи 
в команді, находження спільної мови з різними людьми тощо. Навчальні за
клади до недавнього часу в процесі підготовки фахівців зосереджувались на 
вузьких, спеціалізованих професійних знаннях та вміннях, але в інформацій
ному суспільстві, коли старіння знань стає блискавичним на перший план 
виходять саме «soft skills», завдяки яким можна швидко пристосуватись до 
умов, що змінилися.

А наліз ост анніх дослідж ень та публікацій. Оксфордський словник 
визначає «soft skills» як «особисті якості, які дозволяють ефективно і гар
монійно взаємодіяти з іншими людьми» [1], тобто на перший план виходять 
комунікативні навички. У Кембриджському бізнес-словнику також акцент 
робиться на комунікативних навичках -  здатності людини взаємодіяти
з групою і успішно здійснювати спільну діяльність [2]. Л. Ліппман відмічає, 
що «гнучкі» навички являють собою комплекс неспеціалізованих, важливих 
для кар’єри надпрофесійних навичок, які відповідають за успішну участь 
у робочому процесі, високу продуктивність і є наскрізними, тобто не 
пов’язані з конкретною сферою діяльності [3]. Л. Раїцька і О. Тихонова 
вважають, що soft skills «прирівнюються або використовуються як повні 
синоніми таких понять як «employability skills» (навички для працевлашту
вання), «people skills» (навички спілкування з людьми), «non-professional 
skills» (непрофесійні навички), в Організації економічного співробітництва
і розвитку -  «key skills» (основні навички), а останнім часом -  «skills for 
social progress» (навички для соціального розвитку), також ці навички опи
суються в документах ОЕСР як «навички XXI-го ст.»; в Міжнародній орга
нізації охорони здоров’я -  «life skills» (життєві навички)» [4]. С. Осипова,
Н. Гафурова, Е. Рудницький наводять приклади таких визначень: а) «soft 
skills» -  уніфіковані навички та особистісні якості, які підвищують ефек
тивність роботи і взаємодії з іншими людьми. Наприклад, управління осо- 
бистісними резервами, уміння переконувати, тайм менеджмент; б) «soft 
skills» представляються як комунікативні та управлінські таланти. До «soft 
skills» відносять такі навички як лідерство, ораторське мистецтво, вміння 
переконувати [5]. У своїх наукових розробках В. Шипілов визначив «soft
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skills» як психологічне явище, що виявляється в більшості життєвих ситу
ацій, пов’язане з тим, яким чином люди взаємодіють між собою [6]. О. Чу- 
ланова у своїх роботах визначає «soft skills» як соціально-трудову характе
ристику сукупності знань, умінь, навичок і мотиваційних характеристик 
працівника в сфері взаємодії між людьми [7-8].

Можна навести ще багато прикладів визначень терміна «soft skills», але 
всі вони так чи інакше стосуються таких груп компетенцій, як комунікативні 
навички, особистісний розвиток, управлінські навички, тобто тих, які допо
магають здійснювати ефективну діяльність в будь якій сфері, знаходити най
кращі рішення в широкому колі завдань, полегшують перехід до нових, інших 
галузей професійної активності [9-20]. Серед цих груп навичок провідне 
місце, на нашу думку, посідають комунікативні, що зумовлюється специфікою 
постіндустріального суспільства, де професії типу «людина-людина» почи
нають грати ключову роль.

Формулювання цілей. Метою даної статті є виявлення думки студентської 
молоді щодо значення певних «soft skills» для подальшої професійної діяль
ності, місця комунікативних навичок в системі необхідних «soft skills», само
оцінки щодо їх розвитку та готовності удосконалювати в майбутньому.

Виклад основного матеріалу. У жовтні 2019 р. було проведено соціоло
гічне дослідження метою якого було з ’ясувати думку студентської молоді 
щодо комплексу неспеціалізованих, надпрофесійних навичок («soft skills») 
важливих для кар’єри, місця серед них комунікативних навичок, міри їх роз
виненості та уявлень про механізм подальшого розвитку. Як метод збору 
даних було обрано анкетування. Усього було опитано 434 студенти різних 
вишів м. Харкова. Аналіз отриманих даних здійснювався з використанням 
програмного пакету «SPSS».

Серед опитаних було 23% чоловіків та 77% жінок. Середню спеціальну 
освіту отримують 1 %  опитаних, молодшого спеціаліста -  1%, бакалавра -  
62%, магістра -  35% та PhD -  1%. Тобто студентами закладів вищої освіти 
3-4 рівнів акредитації є 98% респондентів. Своє матеріальне становище 19% 
оцінило як низьке, 71% як середнє та 10% як високе. Серед респондентів на
вчались за профілем «людина-людина» -  25%, «людина-знакова система» -  
19%, «людина-техніка» -  24%, «людина-природа» -  18%, «людина-творчий 
образ» -  14%. Представленість чоловіків та жінок у виборці було приблизно 
однаковою -  54% жінки та 46% чоловіки.

Найважливішими для своєї майбутньої роботи опитані вважають вміння 
чітко висловлювати свої думки, задавати питання, слухати інших, працездат
ність, вміння швидко знаходити потрібну інформацію, аналізувати її, здатність 
швидко вчитися, засвоювати великий обсяг інформації. Відносно менш важ
ливими для майбутньої роботи є здатність проявляти ініціативу, доброзичли
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вість, відкритість, позитивність, уміння працювати в команді, здатність ба
чити спільну мету та готовність допомагати іншим (див. табл. 1).

Таблиця 1
Оцінка студентами важливості основних надпрофесійних навичок

(надано у  вигляді середнього балу за п ’ятибальною шкалою 
від 1 (не важливо) до 5 (дуже важливо)

Навички Середній
бал

Гнучкість, здатність швидко адаптуватися до нових умов, 
вміння змінюватися 4,45

Уміння чітко висловлювати свої думки, задавати питання, слуха
ти інших 4,73

Уміння швидко знаходити потрібну інформацію, аналізувати її 4,57

Здатність самостійно приймати рішення, брати на себе відпо
відальність 4,49

Здатність швидко вчитися, засвоювати великий обсяг інформації 4,54

Уміння структурувати свій час, планувати роботу, виділяти важ
ливе та фокусуватися на ньому 4,49

Уміння працювати в команді, здатність бачити спільну мету 
та готовність допомагати іншим 4,20

Уміння мислити не за стандартом, розглядати проблему з іншого 
боку 4,36

Упевненість в собі 4,43

Здатність сумлінно виконувати доручення, дисциплінованість 4,27

Уміння переконувати інших, домовлятися та знаходити компро
міси 4,23

Доброзичливість, відкритість, позитивність 4,19

Особиста активність, бажання не зупинятися на досягнутому, 
розвиватися 4,48

Здатність проявляти ініціативу 4,16

Працездатність 4,58
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Порівняння опитаних з наявністю досвіду роботи та без нього показало, що 
студенти з досвідом роботи вважають більш потрібними якостями вміння 
швидко знаходити потрібну інформацію, аналізувати її, здатність самостійно 
приймати рішення, брати на себе відповідальність, вміння мислити не за стан
дартом, розглядати проблему з іншого боку, здатність проявляти ініціативу. Ті, 
хто досвіду роботи ще не мав вважають більш необхідними працездатність та 
здатність сумлінно виконувати доручення, дисциплінованість (див. табл. 2).

Таблиця 2
Оцінка студентами з досвідом та без досвіду роботи важливості 

основних надпрофесійних навичок (надано у  вигляді середнього балу 
за п ’ятибальною шкалою від 1 (не важливо) до 5 (дуже важливо)

Навички

Середній бал

Мають
досвід
роботи

Не мають 
досвіду 
роботи

1 2 3

Гнучкість, здатність швидко адаптуватися до нових 
умов, вміння змінюватися 4,49 4,41

Уміння чітко висловлювати свої думки, задавати пи
тання, слухати інших 4,73 4,73

Уміння швидко знаходити потрібну інформацію, 
аналізувати її 4,61 4,50

Здатність самостійно приймати рішення, брати на 
себе відповідальність 4,54 4,42

Здатність швидко вчитися, засвоювати великий обсяг 
інформації 4,57 4,50

Уміння структурувати свій час, планувати роботу, ви
діляти важливе та фокусуватися на ньому 4,46 4,53

Уміння працювати в команді, здатність бачити спіль
ну мету та готовність допомагати іншим 4,19 4,21

Уміння мислити не за стандартом, розглядати пробле
му з іншого боку 4,46 4,23

Упевненість в собі 4,44 4,42

Здатність сумлінно виконувати доручення, дисциплі
нованість 4,23 4,32
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Закінчення табл. 2

1 2 3
Вміння переконувати інших, домовлятися та знаходи
ти компроміси 4,21 4,27

Доброзичливість, відкритість, позитивність 4,16 4,23

Особиста активність, бажання не зупинятися на до
сягнутому, розвиватися 4,49 4,47

Здатність проявляти ініціативу 4,23 4,05

Працездатність 4,53 4,64

Порівняння оцінок важливості якостей та навичок із самооцінкою їх роз
виненості у опитаних свідчить, що найбільше потребують розвитку такі зна
чимі для них якості, як вміння структурувати свій час, впевненість в собі, 
вміння чітко висловлювати свої думки, здатність швидко вчитися, засвоюва
ти великий обсяг інформації, вміння мислити не за стандартом, вміння швид
ко знаходити потрібну інформацію.

Респонденти порівняно високо оцінюють такі свої якості як доброзичли
вість, відкритість, позитивність, працездатність, особиста активність, дис
циплінованість, здатність швидко адаптуватися, самостійно приймати рішен
ня (рис. 1).

Рис. 1. Порівняння оцінок важливості якостей та навичок 
із самооцінкою їх розвиненості у опитаних (надано у  вигляді середнього балу 

за п ’ятибальною шкалою від 1 (не важливо) до 5 (дуже важливо)
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Щодо способу розвитку надпрофесійних навичок та якостей, то більше 
двох третин (72%) опитаних налаштовані розвивати ці навички через само
освіту. І 39% готові піти на спеціальні тренінги, навчальні курси (див. табл. 3).

Таблиця 3

Думка студентів щодо шляхів розвитку надпрофесійних якостей у себе

Шляхи розвитку надпрофесійних якостей Кількість
респондентів

Я вважаю, що усі необхідні мені якості розвинуті у повній 
мірі 8%

Ці навички розвинуться автоматично під впливом батьків, 
виховання в сім’ї 13%

Ці навички розвинуться автоматично під впливом найближ
чих друзів 6%

Ці навички розвинуться автоматично під час подальшого 
навчання в закладі вищої або середньо-професійної освіти 53%

Ці навички розвинуться автоматично після працевлашту
вання, без сторонньої допомоги, під час виконання профе
сійних обов’язків

36%

Ці навички розвинуться після працевлаштування, під впли
вом наставника (ментора) 30%

Ці навички сформуються в мене пізніше, з віком, природ
ним шляхом без стороннього впливу або допомоги 18%

Буду розвивати ці навички через самоосвіту 72%

Буду розвивати ці навички через участь у громадських 
об’єднаннях, студентському самоврядуванні тощо 27%

Буду розвивати ці навички через участь у гуртках творчості, 
спортивних секціях тощо. 18%

Буду розвивати ці навички через спеціальні тренінги, на
вчальні курси тощо 39%

Студенти з досвідом та без досвіду праці бачать шляхи розвитку «soft 
skills» дещо по-різному. Так, ті, хто вже працював, менше сподіваються на 
ЗВО (47% у порівнянні з 60% у тих, хто не працював) та більше налаштова
ні на участь у різних тренінгах, на курсах (48% у порівнянні з 29%) (рис. 2).
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Буду розвивати ці навички через спеціальні 
тренінги, курси

Буду розвивати ці навички через участь у гуртках, секціях

Буду розвивати ці навички через участь у громадських 
об'єднаннях

Буду розвивати ці навички через самоосвіту

Навички сформуються з віком, природним шляхом

Навички розвинуться після працевлаштування під 
впливом наставника 

Навички розвинуться автоматично після 
працевлаштування

Навички розвинуться під час подальшого навчання в ЗВО 

Навички розвинуться під впливом найближчих друзів 

Навички розвинуться під впливом сім'ї 

Усі необхідні мені якості розвинуті

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

■ Не мають досвід роботи ■ Мають досвід роботи

Рис. 2. Думка студентів з досвідом та без досвіду роботи 
щодо шляхів розвитку надпрофесійних якостей у себе

Переважна кількість опитаних (96%) мають досвід участі у різноманітних 
гуртках, секціях, курсах. Найчастіше відвідувались спортивні секції, творчі 
гуртки, курси для поглиблення знань зі шкільних предметів (див. табл. 4).

Таблиця 4
Розподіл відповідей на питання:

«Що з нижчепереліченого ви відвідували/у чому брали участь?»

Досвід участі у різноманітних гуртках, секціях, курсах Кількість
респондентів

1 2

Спортивні секції 61%

Творчі гуртки, театральні секції 58%

Громадські молодіжні об’єднання, шкільне/студентське само
врядування 50%

Курси, які поглиблюють знання зі шкільних предметів 51%
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Закінчення табл. 4

1 2

Навчальні курси за іншими напрямками (наприклад, фотогра
фія, робототехніка, комп’ютерна графіка тощо) 20%

Все перелічене 4%

Ніколи нічого не відвідував 4%

Середня оцінка рівня задоволеності від відвідування цих закладів 7,98 за 
10-ти бальною шкалою. Якщо розглянути надані оцінки більш детально, то 
найвищу оцінку (9-10 балів) тим закладам, які респонденти відвідували, по
ставили 39%. Вище середнього оцінило 53%, а нижче тільки 8% опитаних. 
Ті 4%, які не відвідували ніякі гуртки, секції або курси в якості причин цього 
вказали відсутність часу на їх відвідування, відсутність грошей на оплату та 
відсутність бажання їх відвідувати.

Основною причиною, через яку респонденти розвивають свої «soft skills» 
було вказано особистий розвиток (61% опитаних). Для 17% це просування 
по кар’єрних сходинках і для 11% працевлаштування (рис. 3).

Рис. 3. Причини, через які опитані студенти розвивають «soft-skills»

Для більшості студентів є важливим отримання сертифікату після завер
шення курсів чи тренінгів (72%). Темами, які б були цікавими для респон
дентів для навчання виявились, перш за все, психологічні знання та тренін- 
ги, медицина, комп’ютерні науки та іноземні мови (див. табл. 5). Від
мінностей між підгрупами опитаних, які отримують освіту або працюють 
в різних сферах, а також студентів з досвідом та без досвіду роботи виявле
но не було.
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Таблиця 5
Теми для навчання, які є найбільш актуальними для опитаних студентів

Теми для навчання Кількість
респондентів

Комп’ютерні науки 12%

PR, SMM, реклама 3%

Психологічні знання та тренінги 29%

Природничі науки 5%

Медицина 24%

Творча сфера (фото, відеозйомка, вокал) 7%

Іноземні мови 9%

Соціологія, робота з людьми 5%

Менеджмент та бізнес 1%

Точні науки 2%

Право, юриспруденція 3%

Щодо знань, які потрібні студентам для успішної кар’єри, то більше по
ловини респондентів вказали психологічні знання (62%), 22% відмітили 
професійні знання, а 11 % -  знання іноземних мов. Інші види знань згадувало 
1-2%  опитаних, це право, менеджмент, реклама та PR, програмування та ІТ- 
технології. На думку студентів, для того, щоб отримати ці знання їм не ви
стачає, перш за все, часу (30%) та сили волі (27%). Від 10% до 15% відміча
ли в якості причин нестачу грошей, власного бажання та інформації про 
існування різноманітних курсів, тренінгів.

В ході опитування також з ’ясовувалось, які професії, на думку опитаних, 
будуть затребувані у найближчому майбутньому. Респонденти вважають, що, 
перш за все, попитом будуть користуватись професії в сфері ІТ-технологій 
(57%) та медицини (44%). Також, за думкою респондентів, досить великим 
попитом буде користуватись професія вчителя (30%). Найменш затребува
ними професіями, на думку молоді, в найближчому майбутньому будуть 
професії філолога (5%) та психолога (3%).

Думка респондентів щодо затребуваності професій в майбутньому дещо 
залежить від наявності в них досвіду оплачуваної роботи. Так, студенти без
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досвіду роботи оцінюють їх затребуваність більш високо ніж студенти з до
свідом роботи. Більш високо оцінюють майбутнє таких професій як спеціаліст
з PR і реклами та соціальний працівник респонденти з досвідом роботи. 13% 
даної категорії респондентів вважають, що професія спеціаліста з PR і рекла
ми буде користуватись попитом. Серед респондентів без досвіду роботи такої 
думки дотримуються тільки 6%. Відповідно, 12% даної категорії респонден
тів вважають, що професія соціального працівника буде користуватись по
питом. Серед респондентів з досвідом роботи такої думки дотримуються 
також двічі менше -  6%.

Висновки. Таким чином, отримані в ході анкетного опитування данні до
зволили зробити наступні висновки.

Найважливішими для своєї майбутньої роботи опитані вважають такі 
якості: вміння чітко висловлювати свої думки, задавати питання, слухати 
інших; працездатність; вміння швидко знаходити потрібну інформацію, ана
лізувати її; здатність швидко вчитися, засвоювати великий обсяг інформації.

Найбільше потребують розвитку такі значимі для майбутньої роботи 
якості, як вміння чітко висловлювати свої думки, вміння швидко знаходити 
потрібну інформацію, здатність швидко вчитися, засвоювати великий обсяг 
інформації. Опитані також хотіли б розвити вміння структурувати свій час, 
впевненість в собі, вміння мислити не за стандартом, незважаючи на те, що 
ці якості не потрапили до топ-переліку найважливіших для роботи.

Більше двох третин (72%) опитаних налаштовані розвивати ці «soft skills» 
через самоосвіту. І 39% готові піти на спеціальні тренінги, навчальні курси. 
Для більшості студентів є важливим отримання сертифікату після завершен
ня курсів чи тренінгів (72%). Основною причиною, через яку респонденти 
розвивають свої «soft skills», було вказано особистий розвиток (61% опита
них). Темами, які б були цікавими для респондентів для навчання виявились, 
перш за все, психологічні знання та тренінги, медицина, комп’ютерні науки 
та іноземні мови. Щодо знань, які потрібні студентам для успішної кар’єри, 
то більше половини респондентів вказали психологічні знання (62%).
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В статье раскрыта сущность «soft skills» и определены группы компетенций,
которые наполняют содержанием это понятие. Подчеркивается особое место
коммуникативных навыков в системе «soft skills». Приведены данные социологиче-
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ского исследования, описывающие мнение студенческой молодежи о комплексе 
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COMMUNICATIVE «SOFT SKILLS» AND THE WAYS 
OF TH EIR DEVELOPM ENT IN THE PRESENTATION 

OF MODERN STUDENTS

Problem setting. Actualization o f  the study o f “soft skills”, highlighting the factors 
o f  their formation and improvement is due to the fac t that in our time fo r  successful 
professional activity and development in the vast majority o f  areas the following abilities 
are required: to learn quickly, to search for information and to analyze it, stress resis
tance, ability to teamwork, to find common ground with different people, etc. Until re
cently, educational institutions used to focus on narrow, specialized professional knowl
edge and skills in the training process, but in the information society, when the aging o f 
knowledge becomes lightning fast, soft skills come to the foreground, and thanks to that 
you can quickly adapt to changing conditions.

Recent research and publications analysis. There are many examples o f definitions 
o f  the term “soft skills” in the scientific literature, but they all relate in one way or an
other to such groups o f competencies as communication skills, personal development, 
management skills, i.e. those that help to operate effectively in any field, find the best 
solutions in a wide range o f  tasks, facilitate the transition to new or other areas ofpro
fessional activity. Among the scientists who have dealt with this issue can be named 
Lippman, L. H., Ryberg, R., Carney, R., Kristin, A., Raickaja L. K., Tihonova E. V., 
Osipova S. I., Gafurova N. V., Rudnickij Je. A.,Chulanova O. L., Ivonina A. I.

Paper objective. The purpose o f this article is to identify the views o f student youth 
on the importance o f certain “soft skills” fo r  further professional activities, the place o f  
communication skills in the system o f necessary “soft skills”, self-assessment o f  their 
development and willingness to improve in the future.

Paper main body. The globalization o f  the labor market has become a factor for the 
entry into the domestic scientific terminology o f such a concept as “soft skills”. I f  ear

141



Вісник Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого № 4 (47) 2020

lier the subject o f research were various competencies o f employees, then the last two 
decades their division into “hardskills” and “soft skills” has been actively used. “Soft 
skills”- unified skills and personal qualities that increase the efficiency o f work and 
interaction with other people. “Soft skills” are presented as communicative and mana
gerial talents. “Softskills” include such skills as leadership, public speaking, persuasion. 
A sociological study was conducted to find out the opinion o f student youth about the set 
o f  “soft skills” important for career, the place o f communication skills, the degree o f 
their development and ideas about the mechanism o f further development. Respondents 
consider, that the most important fo r  their future work is the ability to clearly express 
their thoughts, ask questions, listen to others, the ability to quickly find the information 
you need and analyze it, the ability to learn quickly, absorb a large amount o f informa
tion. Relatively less important fo r  future work is ability to show initiative, friendliness, 
openness, positivity, the ability to work in a team, the ability to see a common goal and 
a willingness to help others. Comparison o f respondents with and without work experi
ence showed that students with work experience consider as more necessary qualities 
ability to quickly find the necessary information and analyze it, the ability to make deci
sions independently, take responsibility, the ability to think outside the box, consider the 
problem from another angle, the ability to show initiative. Those who have not yet had 
work experience consider as more necessary the ability to work and the ability to con
scientiously perform assignments, discipline.

Comparison o f  assessments o f the importance o f qualities and skills with self-assess
ment o f development o f the respondents shows that the following important qualities are 
in the most need o f  development: the ability to structure time, self-confidence, ability to 
clearly express thoughts, ability to learn quickly, absorb large amounts o f information, 
skills to think outside the box, the ability to quickly find the information you need. Re
garding the way o f developing o f super-professional skills and qualities, the respondents 
are willing to develop these skills through self-education, or are ready to go to special 
trainings, training courses. Students with work experience and without work experience 
see ways to develop “soft skills” somewhat differently. Those who have already worked 
have less hope fo r  universities and are more willing to participate in various trainings, 
courses. The vast majority o f  respondents have experience o f participating in various 
clubs, sections, courses. Sports sections, creative clubs, courses to deepen knowledge 
o f  school subjects are attended the most frequently. The main reason why respondents 
develop their “soft-skills” is personal development. Topics that would be o f interest to 
respondents fo r  study were, first o f  all, psychological knowledge and training, medicine, 
computer science and foreign languages. The survey also clarified which professions, 
according to respondents, will be in demand in the near future. Respondents believe, 
that, first o f  all, the professions in the field  o f  IT-technology and medicine will be in 
demand.

Conclusions o f the research. Thus, the data obtained during the survey allowed to 
draw the following conclusions: The set o f “soft skills” important for the career o f  the 
surveyed students consists o f  the ability to clearly express their thoughts, ask questions,
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listen to others; efficiency; ability to quickly find  the necessary information and analyze 
it; ability to learn quickly, absorb a large amount o f  information. The most important 
qualities that need to be developed fo r  future work are the ability to express one’s 
thoughts clearly; ability to quickly find  the necessary information; ability to learn 
quickly, absorb a large amount o f information. The vast majority o f  respondents are 
willing to develop these “softskills” through self-education. Regarding the knowledge, 
that students need for a successful career -  more than a ha lf o f  the respondents indi
cated psychological knowledge.

Keywords: “soft skills”, “non-professional skills” skills, communication skills, 
student youth, career.


